

# 理财创新 持续发展

——财税会计政策与企业理财经验交流会  
暨《财务与会计》(理财版)理事会2012年年会成功举办



2012年6月8日,中国财政杂志社在北京成功举办了财税会计政策与企业理财经验交流会暨《财务与会计》理财版理事会2012年年会。财政部有关业务司局领导及来自理论界和实务界的专家学者共聚一堂,以“当前财税会计政策与企业理财创新”为主题进行了广泛研讨。中国财政杂志社社长、理事会理事长傅东致辞,中国财政杂志社总编辑何杰平做会议总结,中国财政杂志社副总编辑、理事会秘书长秦中民主持了会议。财政部税政司副司长郑建新、企业司司长刘玉廷、会计司副司长应唯、中国航空工业集团公司副总经理顾惠忠、神华能源股份有限公司财务总监张克慧、中瑞岳华会计师事务所高级合伙人张连起分别在会上以“当前税制改革新进展”、“财政支持企业发展及财务管理创新”、“完善会计信息化标准体系”、“世界一流跨国企业对我们的启示”、“税务管理的艺术”、“大会计·大视野·大境界”为题作了演讲,会议支持方澳大利亚公共会计师协会中国首席代表陈荣对澳大利亚公共会计师协会及其在中国区开展教育服务的情况进行了介绍。本次年会既有财税新政的引领,又有实践经验的分享,让大家在交流中收获经验,达成共识。理事会代表、嘉宾及中国财政杂志社文化发展中心的工作人员、《财务与会计》和《财务与会计》(理财版)编辑部的编辑记者等70多人出席了会议。

(本刊记者)



### 中国财政杂志社社长、理事会理事长：傅东

《财务与会计》(理财版)理事会自2006年5月成立以来,以刊物为载体,在政府主管部门、企事业单位和专业媒体之间搭建起了一个沟通、交流与合作的平台,为宣传财税会计改革政策,交流理财经验,加强财务管理创新,发挥了积极作用。本届大会的主题是“当前财税会计政策与企业理财创新”。创新是企业永恒的主题,也是把握机遇、应对挑战最根本的途径,在世界经济形势严峻复杂的今天,必须更加重视创新。我们特别邀请了财政部有关业务司局的领导和企业财务负责人、著名专家学者和理事单位代表共同探讨关于财税改革动态、财政支持企业发展及财务管理创新、会计改革、国内外知名企业财务管理经验等企业理财者关注的热点问题。我相信在大家的共同努力下,本届年会一定会为促进企业财务创新、推动企业科学发展凝聚更多的智慧,贡献更大的力量!



### 财政部税政司副司长：郑建新

我国当前的税收收入是以间接税为主, 直接税次之。间接税主要以流转税为主, 直接税包括所得税、财产税等。我国目前财产税征收范围很小, 如个人所得税, 改革的方向是综合与分类相结合的模式, 即以家庭为单位申报, 把所有的收支因素考虑进去, 但还没有健全的个人诚信制度、产权登记制度等与之配套。下一步改革的方向应该是通过实施结构性减税促进我国的经济结构调整, 促进经济增长方式的转变。营业税改征增值税就是实施结构性减税的一项重大改革。94年设制的营业税是非常必要的, 但发展到现在也逐步显现出一些短处, 如抵扣链条不完整、重复征税、阻碍分工细化等。营业税改增值税目前在上海选择两个方向进行试点, 包括交通运输业和部分现代服务业, 改革试点行业的税负大致不变或略有下降, 但原增值税行业会因为增加进项抵扣实现较大的税负下降。截至目前, 北京、江苏、安徽、厦门、广东等省市已提出要求试点的申请, 我们将力争在“十二五”期末, 在所有地区所有行业全部推行营业税改征增值税。



### 财政部企业司司长：刘玉廷

在市场经济条件下, 财政支持企业改革与发展应当遵循市场规则, 侧重于市场失灵领域, 关注的重点, 一是煤电油运等关键领域健康稳定运行。二是重点产业结构调整优化和转型升级, 改造提升传统制造业和发展战略性新兴产业, 涉及综合国力和国家核心竞争力。三是深化国有企业改革。国有企业特别是央企是国民经济的骨干, 这是我国社会主义基本经济制度所决定的。要深化国有企业改革, 实现国有经济结构战略性调整。四是支持中小企业特别是小微企业健康发展。主要通过设立国家中小企业发展基金、发展创业投资机构和信用担保机构等市场化方式支持企业发展。五是充分利用“两种资源、两个市场”, 支持企业“走出去”。六是实现企业管理创新。我国的总会计师制度和发达国家的首席财务官制度差别较大, 包括职责权限、地位作用以及知识结构和能力框架等, 要研究建立符合中国国情的首席财务官制度和企业管理能力评价制度, 促进企业实现管理创新。



## 财政部会计司副司长：应唯

要实现我国从会计大国迈向会计强国的目标，首先要健全完善会计信息化标准体系，强化会计对经济社会的服务功能。下面，我结合会计信息化建设谈一下我们近几年来开展XBRL工作的情况：一是制定通用分类标准的路径。首先，我们以国标形式解决了底层技术的规范问题。其次在通用分类标准架构的选择上，经过反映研究，我们选择了与国际财务报告准则分类标准相同的架构。最后对于如何具体建立通用分类标准问题，我们克服了很多的难点，建立了基于企业会计准则的通用分类标准。二是通用分类标准的实施成效。首先，它规范了财务报告信息的标记，大大拓宽了财务报告信息的使用范围和方式。其次，它统一了电子财务报告数据格式，解决了不同企业财务报告信息的可比性问题。再次，它提供了监管和审计接口，可显著降低监管和审计成本。第四，它巩固了会计准则执行效果，企业会计准则各项规定在其实施过程中得到了复核和落实。此外，它还便于财务报告信息的使用，使财务报告信息的使用方式发生了革命性改变。最后，它的应用前景广阔，不仅可以用于企业对外报告，而且可以用于内部管理。



## 中国航空工业集团公司副总经理：顾惠忠

国际一流跨国公司在自主创新、全球化经营、风险管控和历史文化传承等方面的成功经验，对我国企业转型升级和跨越发展具有重要的启示。在自主创新方面，一是应重视新技术发展趋势和新品发展方向；二是应进一步加大研发投入力度；三是应进一步促进产、学、研的结合；四是应深化研发体制机制改革；五是应坚持技术先进性与经济可承受性相结合。在全球化经营方面，一要树立全球化战略的意识；二要进一步提高并购重组能力；三要进一步加强品牌建设和提升系统集成能力；四要加快培养国际化高管人才。在强化风险管控方面，首先要进一步提高企业领导的风险意识和内部控制意识；其次要加强董事会和监事会建设；第三要完善内部控制和全面风险管理体系及长效机制建设。在历史和文化遗产方面，一要高度重视建立传承和创新的财务理念；二要形成老中青相结合、薪火相传的领军团队；三要高度重视财务传承与创新的固化。



## 神华能源股份有限公司财务总监：张克慧

我对“税务管理艺术”有以下心得体会：一是税务的重要性。税收问题关系到国计民生，从宏观角度，它关系到经济运行和社会福利；从微观角度，它影响到纳税人可支配收入的规模，以及消费、投资和储蓄的能力。税收负担是治国理政的要务，也是企业CFO的管理重点。二是税率高不等于税负重。纳税人的纳税比重与国家提供的服务之间应达到平衡。客观评价税负的标准包括：①是否合理、合法；②是否一视同仁；③是否取之于民，用之于民。三是企业税务管理问题。税务管理有三个维度：①税务专业技能管理。提高税务专业技能的措施包括专业培训、制定《纳税指导手册》和建设涉税信息系统。②税务操作流程管理，具体包括：税务管理制度安排，包括岗位制度安排和业务制度安排，业务制度安排的重点是与业务活动相关的前置性条件管理；重大事项税务筹划和特殊业务的税务筹划。③外部税收环境管理。企业不仅要合理、合法、足额纳税，更要通过纳税来营造良好的经营环境。集团企业税务管理的原则是掌握国家和地方政策、了解各级利益诉求、统一筹划、分级协调。四是前瞻性税务关注。企业需从整体上评估有关政策的影响，并积极参与政策的制定。



## 中瑞岳华会计师事务所高级合伙人：张连起

从会计思想史的纵轴看，大会计包括财务会计、管理会计、审计、会计监管、内部控制、风险管理和金融等。跟人类经济秩序有关、跟货币有关、跟经济信息有关的大多数都可以划入大会计的范畴。从人文会计的横轴看，会计文化需要国际比较，中国会计有自己的文化印记。在向国际准则趋同过程中，我们要融合中国特色的会计准则、审计准则等相关体系。从国际最新前沿发展看，审计要从单一鉴证向多元服务发展；会计要从确认、计量向支撑战略、融入战略发展。未来的会计将走向“四化”——会计管理化、会计信息化、会计战略化、会计风控化。走向复兴的大会计要求我们必须保持文化的主体性，要从人文会计的视角、大会计的视角思考中国会计的方位，有定力而不盲从。



## 澳大利亚公共会计师协会中国首席代表：陈荣

澳大利亚公共会计师协会的行业与服务情况是：澳大利亚会计、税务行业高度自律，税务代理、财务策划、大型公司的审计需要向政府注册，其他业务作为协会一般会员即可直接从事。三家协会——澳大利亚公共会计师协会、澳洲会计师公会和澳大利亚特许会计师协会同时存在，三家协会的法律地位、业务范围是完全一致的。政府管理业务资格，协会管理人员，会员资格即是会计师资格。澳大利亚公共会计师协会成立于1923年，总部位于墨尔本。协会目前有22 000多名会员，分布于50多个国家。协会的业务包括为政府提供行业管理建议与意见、通过协会实现行业管理、为会员提供协会专业服务、学历教育项目和技术移民评估等。协会为会员提供的服务包括专业学习、实践指导、会议论坛、小组讨论和专业执业认证等。在中国区，协会为会员提供的服务包括继续教育培训和高级管理培训等。



## 中国财政杂志社总编辑：何杰平

本次年会，我们以“当前财税会计政策与企业理财创新”为主题，对当前严峻复杂的国际国内经济形势下企业面临的诸多问题及如何应对等展开了深入的讨论和交流，大家在倾听中感受智慧之光，在争鸣中碰撞思想火花，在交流中达成共识，在互动中共同收获。理事会之所以能走到今天，与各位的支持是分不开的。正是因为有了大家的呵护和支持，理事会这个大家庭才得以延续和壮大；正是因为有了各位的热切关注和积极参与，理事会才能发挥更大的作用；正是因为有了你们的真诚鼓励和中肯建议，理事会才能不断地创新、发展。借此机会，恳请各位能对我们刊物的发展和理事会的工作继续给予大力支持，把我们这个交流平台进一步做大、做强。并借此把大家成功的经验、思想的火花传播开去，让广大财会工作者分享，共同为财务管理的提升和企业的发展做出我们的贡献！

